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3. Сюжетно-рольові ігри («У дитячому садку», «На кухні», «У 

перукарні»). Діти наслідують дорослих, відтворюють знайомі ситуації, що 

сприяє засвоєнню правил самообслуговування у природному контексті. 

4. Ігри з предметами-замінниками (наприклад, використання ляльок, 

іграшкових тарілочок, гребінців). Вони допомагають дітям осмислити 

значення кожної дії, зробити її цікавою і зрозумілою. 

Дуже важливим при цьому є керівництво з боку дорослого, який 

повинен продумувати ігрові ситуації, у яких дитина зможе проявити 

самостійність. Важливим є емоційне підкріплення – схвалення, усмішка, 

заохочення, що викликає у малюка відчуття успіху. Не менш значущим є 

особистий приклад вихователя, адже діти наслідують дії дорослих [2]. 

Ефективність формування навичок самообслуговування забезпечується 

дотриманням певних педагогічних умов, а саме: систематичне включення 

ігрових прийомів у побутові моменти дня; поєднання індивідуальної 

допомоги з колективними формами гри; створення позитивного емоційного 

фону; поступове ускладнення завдань відповідно до вікових можливостей 

дитини. 

Отже, ігрова діяльність є потужним засобом виховання самостійності у 

дітей раннього віку. Вона допомагає не лише сформувати навички 

самообслуговування, а й сприяє розвитку мовлення, мислення, дрібної 

моторики, емоційної сфери. Вихователь, який уміло поєднує навчальні та 

ігрові методи, створює умови для гармонійного розвитку особистості дитини 

та її готовності до подальшого навчання у дошкільному закладі. 

Література: 

1. Виховання дітей раннього віку в закладах дошкільної освіти різних 

типів: монографія / С. А. Васильєва, Н. В. Гавриш, В. В. Рагозіна. за наук. 

ред. Н. В. Гавриш. Кропивницький : ІМЕКС - ЛТД, 2021. 226 с. 

2. Ладивір С. О. Психолого-педагогічні основи формування 

самостійності у дітей раннього віку. Дошкільна освіта. 2021. №2. С. 34–39. 
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Фонетико-фонематичний недорозвиток мовлення (ФФНМ) – одне з 

найпоширеніших мовленнєвих порушень у дітей молодшого шкільного віку, 

що ускладнює засвоєння навчальної програми, негативно впливає на 
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розвиток читання й письма, формування мовленнєвої компетентності та 

комунікативних умінь. Тому корекція ФФНМ набуває особливої 

актуальності на початковому етапі шкільного навчання, коли відбувається 

активне становлення мовлення й письма. 

За словами Є. Соботович, фонетико-фонематичний недорозвиток 

мовлення – це порушення, при якому дитина має труднощі у вимові звуків і в 

їх розпізнаванні на слух. Такі діти не завжди правильно диференціюють 

подібні за звучанням фонеми, змішують або замінюють їх у мовленні, що 

призводить до спотворення слів і порушення зв’язного висловлювання. 

Причиною можуть бути органічні та функціональні відхилення в роботі 

мовленнєвого апарату й слухового аналізатора [3]. 

Є. Соботович  додає, що в дітей із ФФНМ спостерігаються значні 

труднощі в розрізненні схожих за звучанням звуків, у виділенні окремих 

звуків у слові, визначенні їхньої послідовності та позиції. Такі діти мають 

недостатньо сформовані навички фонематичного аналізу та синтезу, що 

проявляється в труднощах під час читання й письма. Їм складно утримувати 

звукові образи слів у пам’яті, тому вони часто спотворюють мовлення й 

допускають орфографічні помилки [3]. 

В. Литвиненко вказує, що музикотерапія – це метод психолого-

педагогічного впливу, заснований на використанні музики як засобу 

емоційної, сенсорної та когнітивної стимуляції. Для дітей молодшого 

шкільного віку з ФФНМ музика виступає природним і привабливим 

способом розвитку слухового сприймання, уваги та мовленнєвої 

моторики [2]. 

Як стверджують О. Ласточкіна й Т. Курач, музика має виражений 

емоційний вплив, що активізує роботу ЦНС, покращує настрій, знижує 

тривожність і стимулює пізнавальну активність дитини. Емоційне залучення 

під час слухання чи виконання музики сприяє кращому засвоєнню матеріалу, 

підвищує рівень концентрації уваги і полегшує процеси звукового 

розрізнення. Завдяки ритму, тембру й мелодії активізуються центри 

слухового аналізу, що є надзвичайно важливим для формування 

фонематичного слуху [1]. 

Через вправи на розпізнавання різних музичних звуків (високих – 

низьких, гучних – тихих, довгих – коротких) дитина тренує здатність 

диференціювати звукові параметри. Це створює базу для подальшого 

розрізнення схожих за звучанням мовних фонем. 

О. Ласточкіна та Т. Курач зазначають, що ритм є структурною основою і 

музики, і мовлення. Плескання, марширування, проговорювання складів у 

ритм музики допомагають дитині відчути темп, наголос, інтонаційні 

особливості слова. Це позитивно впливає на мовленнєву плавність і 

правильне членування мовлення на склади [1]. 

За словами В. Литвиненко, музичні ігри на впізнавання інструментів або 

голосів тварин сприяють формуванню вміння розрізняти темброві відтінки. 

Подібне вміння переноситься на мовленнєву сферу: дитина краще розрізняє 
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подібні за звучанням приголосні й голосні звуки. Спів, особливо в поєднанні 

з артикуляційною гімнастикою, допомагає розвинути координацію між 

слухом й артикуляційним апаратом. Інтонування складів, коротких фраз або 

звуконаслідувань формує відчуття висоти, чистоти та тривалості звука, що є 

основою фонематичної диференціації. Звуконаслідувальні ігри передбачають 

використання звуків навколишнього світу в поєднанні з музикою, що 

допомагає дітям усвідомити різницю між шумами, звуками і мовленнєвими 

фонемами, а також тренує фонематичну пам’ять і увагу [2]. 

На думку В. Литвиненко, систематичне використання музикотерапії в 

корекційній роботі позитивно впливає на розвиток мовленнєвих і 

пізнавальних процесів у дітей із ФФНМ. Під час занять покращується 

слухова увага, розвивається здатність зосереджуватися на звукових 

подразниках, підвищується рівень слухового сприймання та пам’яті. Діти 

поступово навчаються розрізняти подібні за звучанням фонеми й правильно 

їх відтворювати у власному мовленні. Музичні вправи сприяють розвитку 

ритміко-інтонаційної сторони мовлення, формують відчуття темпу, наголосу 

та мелодики фрази. Під впливом музики активізуються мовленнєві центри 

мозку, стимулюючи загальний мовленнєвий розвиток. Музикотерапія 

створює позитивний емоційний фон, підвищує інтерес до занять, мотивує 

дітей до спілкування [2]. 

Отже, музикотерапія не лише створює позитивний емоційний фон для 

навчання, а й виступає дієвим засобом для формування та корекції 

фонематичного сприймання в дітей із ФФНМ, забезпечуючи цілісний 

розвиток слухового, мовленнєвого й емоційного компонентів мовлення. 
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